Rozwój mowy dziecka w wieku przedszkolnym

Okres pomiędzy 3 a 7 rokiem życia nazywany jest okresem swoistej mowy dziecięcej. Rozwój mowy u dzieci nie przebiega w jednakowym tempie. Zależy to od różnych czynników, między innymi od ich predyspozycji psychofizycznych, wpływów środowiskowych, i innych. Dlatego nie należy się martwić tym, że u dzieci w jednakowym wieku mogą występować różnice w rozwoju mowy. Pod warunkiem, że nie odbiegają one od normy rozwojowej dla danego wieku. Wówczas warto zasięgnąć porady u specjalisty – logopedy.

Wiedza w pigułce! 


Schemat rozwoju mowy u dziecka w wieku przedszkolnym:

Dziecko 3 letnie: komunikuje się prostymi zdaniami, używa 100-200 wyrazów, dopuszczalne są braki w wymowie głosek:
· S, Z, C, DZ – tzn. zamiast: sowa, zupa, cegła, dzwonek, może mówić: siowa, ziupa, ciegła, dźwonek 

· SZ, Ż, CZ, DŻ – tzn. zamiast:szafa, żaba, czapka, dżem, może mówić: siafa, ziaba, ciapka, dziem lub: safa, zaba, capka, dzem

· L – tzn. zamiast: lampa, może mówić: jampa

· R – tzn. zamiast: rower, może mówić: jowej lub lowel


Dziecko 4 letnie: zasób słownictwa jest bardzo wzbogacony, komunikuje się pełnymi zdaniami. W tym wieku mogą jeszcze nie pojawiać się w wymowie głoski:
· SZ, Ż, CZ, DŻ – tzn. zamiast: szafa, żaba, czapka, dżem, może mówić:  safa, zaba, capka, dzem

· R – tzn. zamiast: rower, może mówić: lowel

 
Dziecko 5 letnie, mowa i język poprawne, mogą się zdarzyć nieprawidłowości w wymowie:
·  SZ, Ż, CZ, DŻ – tzn. zamiast: szafa, żaba, czapka, dżem, może mówić:  safa, zaba, capka, dzem

· R – tzn. zamiast: rower, może mówić: lowel


Dziecko 6 letnie, powinno prawidłowo wymawiać wszystkie głoski występujące w języku polskim.

Podział ten jest bardzo uproszczony, granice w przebiegu rozwoju mowy są płynne. Poza tym występują bardzo liczne deformacje głosek wymawianych przez dzieci. Dlatego dopiero po przeprowadzeniu badania diagnostycznego i ustaleniu diagnozy logopeda kwalifikuje wybrane dzieci do terapii.
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